

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

ÁVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 ídem.  
Fuera de la capital: trimestre..... 4 íd.

PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

PROPIETARIOS

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Calla de Tomás Pérez.—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 24 de Febrero de 1898.

NÚM. 667 (de la 2.ª época.)

JUEVES 24 DE FEBRERO DE 1898.

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 24 de Febrero de 1898.

Trigo de 58 1/2 a 59 rs. fanega.  
Cebada de 20 a 21.  
Centeno de 32 a 33.  
Algarrobas de 29 a 30.  
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro a 20 1/2 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra a 20.  
Idem de 1.ª P. C. a 19 1/2.  
Idem de 2.ª P. C. a 17.  
Salvados de todas clases a 6 reales arroba.

Servicio de nuestros corresponsales.

**Valladolid.**—Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 150 fanegas, cotizándose a 60 reales las 94 libras.

En los generales 58 a 59.  
Centeno.—200 fanegas a 34 rs. fanega.  
Cebada.—Sin entradas.  
Avena.—400 a 16.  
Algarrobas.—Sin entradas.

Harina.—Se trabaja este polvo con bastante actividad y con saco, sobre vagón en esta estación se cotizan:

Harina de primera sistema mixto 20'25 reales arroba. T. P. superior 20, de segunda a 19'50, terciolla 8'50.

Los menudos, sin saco, se pagan:  
Cuarta a 18 reales fanega, comidilla a 9, salvadillo a 6, abijas a 18 y triguillo a 16.

Las salidas de cereales, harinas y vinos por la estación del Norte han sido:

1 vagón de harina para Santander, 3 para Vigo, 2 para Coruña, 1 para Rúa Petín y 1 para Oviedo; 1 de trigo para Corcos y 1 para Bilbao; 2 de centeno para Barcelona; 1 de salvado para Murcia y 1 para Pola de Siero.

**Medina del Campo.**—Hoy han entrado 250 fanegas de trigo a 59 reales las 94 libras.  
Tendencia sostenida.  
Tiempo variable.

**Palencia.**—Tiempo fresco es el que domina y hoy son necesarias las aguas según opinión de los labradores.

En el mercado de hoy se han puesto a la venta al detall 200 fanegas de trigo y 600 de cebada.

Los precios de este mercado, son:  
Trigo 58'50 reales las 92 libras.  
Cebada 22 reales fanega.  
Avena 15'50.

**Aguilar de Campo (Palencia).**—Siguen las fuertes heladas, pero disfrutamos de un sol hermoso todos los días.

Los sembrados precisan agua, pues las tierras están excesivamente secas.

El mercado de hoy muy animado, y si bien las entradas de cereales no son grandes, se han hecho muchas ventas de todo lo presentado.

En partidas nada; se solicita, pero los labradores y esquiladores no ceden trigo no siendo que lo paguen bien.

Al detall rigen los siguientes precios:

Trigo común a 58 reales fanega.  
Centeno a 35.  
Cebada 25.  
Avena a 16.  
Yeros a 36.  
Lentejas a 48.  
Alubias a 80.  
Garbanzos superiores 120, regulares 100 y medianos 80.  
Guisantes 40.  
Mueles a 50.  
Harina de 1.ª a 18 rs. arroba.  
Idem de 2.ª a 17.  
Idem de 3.ª a 16.  
Patatas a 3'50 rs. arroba.

**Ledesma (Salamanca).**—Los sembrados buenos, el tiempo frío y los negocios algo más encalmados que en la pasada semana.

Los precios, sin embargo, siguen sosteniéndose con mucha firmeza.

Hé aquí los que han regido en el mercado:

Trigo candeal de 59 a 60 rs. fanega.

Centeno a 34.

Cebada de 23 a 24.

Algarrobas a 31.

Bueyes de labor 1.200 rs. uno; novillos de tres años 1.500; añejes y añejas 700; vacas cotrales 800.

Cerdos al destete 70 rs. uno, de seis meses a 100, de un año a 200 y de año y medio a 300.

Cebones al vivo a 52 rs. arroba.

## IMITACIÓN Y COPIA

Aunque todo lo acontecido en los últimos días hallase relacionado con Cuba y con la guerra que en la Isla sostenemos, la atención general se ha apartado del ejército español y de la persecución incesante de que se hace objeto a los rebeldes.

Comprendiendo la opinión pública que el nudo de la guerra encuéntrase en los Estados Unidos, a estos vuelve su ansiosa mirada deseosa de ver el sesgo ó giro que toman las relaciones entre los Gobiernos de Washington y Madrid.

El incidente Dupuy de Lome con su escuela de reclamaciones y comentarios, eclipsado en seguida por el que surgió a consecuencia de la explosión de las calderas, dinamo ó lo que fuese, del acorazado norteamericano *Maine*, huesped inoportuno de la bahía de la Habana, hizo dar al olvido momentáneo, los sucesos que en tanto se desarrollaban en la Habana y en los demás territorios de la Gran Antilla.

Aunque las noticias de Nueva York y Washington siguen siendo, si no alarmantes, nada tranquilizadoras por lo menos, lo últimamente acontecido en la Habana, ha reclamado, con justicia, la atención de España y no es de extrañar, que aun entre las improcedentes tanto como censurables fiestas con las que se ha conmemorado este año el carnaval, las miradas se hayan convertido, sin por eso perder de vista lo que sucede en el pueblo del *tío Sam*, hacia lo poco que realizan Blanco y sus generales y más especialmente hacia la manera con que se va desenvolviendo la política autonómica implantada en Cuba por obra y gracia de Moret y demás individuos del gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

Cuántas evoluciones más ó menos lógicas y naturales se sucedieron en España para afianzar el régimen representativo, vienen repitiéndose con desesperante monotonía imitativa en la Habana.

No en vano muchos de los hombres que mangonean la política cubana hallanse educados a imagen y semejanza de los que por aquí *se pirran* por manejar la cosa pública: es tonto esperar que la

planta dé frutos distintos de los que por ley natural debe dar: de un ciruelo no pueden nacer rosas, ni las bellotas pueden ser fruto de la vid.

Suponer lo contrario si que hace presumir el brote universal y espontáneo de la lila, no solamente en el mundo vegetal, sinó tambien, aunque parezca paradoja, en el grado superior de la escala zoológica.

Y esto que en el mundo físico es una verdad axiomática, no lo es tanto en el orden moral, ó por hablar con más propiedad, en el político, entendiéndose este de la manera que lo entienden nuestras eminencias de gobierno.

Con todos los caracteres de certeza presentase a nuestra consideración, el hecho, de que estando perfectamente demostrada y de un modo que no deja lugar a duda racional, la ineficacia, más aún, lo desastrosa y desgraciada que fué en España la implantación del modo de gobernar practicado en España por el sistema parlamentario, se adopta sin embargo, con ligeras variantes, para hacer la felicidad de Cuba, el mismo sistema de gobierno que á traído a España a la nada próspera ni envidiable situación en que hoy se encuentra.

Es decir, que lo mismo que para la Península hizo los efectos de veneno, se propina a la Isla para que sirva de triaca, lo cual, aún a riesgo de que la imagen sea tachada de ramplona y cursi, se nos figura que equivale a pretender que las peras maduren en el olmo.

Es por desgracia innegable, que en el mundo político, sin dada por ser distinto de todos los demás órdenes de la vida, se sostienen con lamentable frecuencia tan absurdas creencias y si bien es cierto que con ello se robustece nuestra opinión de que las lilas son la flor más abundante en los jardines políticos, no por eso nos podemos consolar de la triste idea que tales errores hace nacer en cuantos desapasionadamente observan los errores y disparates que uno y otro día se cometen desde los altos cargos adonde se llega para dirigir la política de una nación.

¡Conservadores, Liberales y Radicales de España! Ya tienen su reproducción fotográfica en la Habana. Aún las mismas divisiones que a los partidos de uno y otro campo minan aquí, pueden ya observarse en Cuba, y como si esto no fuera bastante, como si las reformas de Moret hubieran sido poco radicales, todavía hay en la Habana insaciables que cantan el *más, más*, que por aquí tantas veces atormentó nuestros oídos.

Por algo Gibergera se detuvo en España al propio tiempo que Govín daba

rodeos para llegar a la Habana. No importa que aquel fuese sospechoso de filibusterismo ni que a este se le traigan a la colada ciertos trapos sucios reveladores de que hubo un tiempo en que el ministro de Justicia cubano hasta consideraba denigrante ser tildado de español.

Cuanto más desbarre un hombre público, tanto más tiene ganado para que se dé a generoso olvido sus errores y se le premien sus atrevimientos. Por eso es Govín ministro: por eso lo serán también Gibergera y otros como Gibergera...

¿No es cierto que parece que estamos viendo la copia exacta de lo acaecido en España?

¿No es esto una política de reproducción ó imitativa?

## AGRICULTURA

ABONOS

(Continuación.)

II

Del aire toman también los vegetales el hidrógeno si bien en muy cortas proporciones, procedente de la humedad atmosférica, siendo los manantiales de donde lo toman más principalmente el agua de lluvia y de los rios; así mismo las plantas pueden tomar el nitrógeno del aire atmosférico en el cual se encuentra en estado de mezcla y en libertad procedente de la descomposición del nitrato amónico por las descargas eléctricas.

Los demás elementos toman los vegetales por lo regular y en las proporciones convenientes del suelo en donde vegetan y de los abonos añadidos.

Por todo lo cual se conoce, que ya del aire atmosférico, ó ya del terreno, el trigo que nos sirve de ejemplo, tomará los elementos indispensables a su vida vegetativa, pero ya dijimos que de los catorce elementos que las plantas necesitan asimilar, diez se encuentran en el terreno cultivado en gran abundancia y que los otros cuatro, potasio, calcio, nitrógeno y fósforo, se hallan en pequeñas proporciones que disminuyen sin cesar por causa de las cosechas, por lo cual el trigo no podrá asimilar del terreno los tres elementos protéicos que necesita para vivir normalmente, si nosotros no los añadimos bajo la forma de abonos, vemos también por el cuadro indicado, que la potasa, magnesia y el ácido fosfórico, sobre todo este último, se encuentran en las semillas del trigo en proporciones de consideración, así como el nitrógeno contenido en la albúmina vegetal; por lo tanto ya tenemos la clave para elegir un abono adecuado al cultivo del vegetal que nos ocupa, que no será otro que aquél que contenga el ácido fosfórico, la potasa y la magnesia en regulares proporciones y el elemento nitrógeno: así pues, sin abono que esté formado de un siete por ciento de nitrógeno, ya al estado de ácido nítrico ó de amoníaco, un nueve a diez de ácido fosfórico al de fosfatos, un ocho de potasa, un cuatro de magnesia y en más cortas cantidades el hierro y sodio, será el que más aumente la cosecha de este cereal.

Claro está que el resto hasta componer las cien partes del abono lo constituirán el humus ó mantillo, la arena, el yeso y otros materiales que prestarán al terreno condiciones físicas apropiadas á una absorción fácil de los compuestos químicos ya citados.

Los abonos se dividen en completos, intensivos é incompletos.

Llámanse abonos completos á aquellos que contienen los cinco factores indispensables, á saber, *materia orgánica, un principio nitrogenado, fosfatos, potasa y cal.*

Los abonos intensivos son los mismos completos en los cuales predomina en exceso algún elemento muy útil á las plantas objeto de cultivo.

CARDENIO HERRAN

(Continuará.)

## LOS MAESTROS Y EL CENSO

¿Estarán condenados los Maestros de escuela á ser perpétuas víctimas del caciquismo y de la desconsideración?

Los alcaldes rurales sitian por hambre á los Profesores de Instrucción primaria, para que, por desdicha de nuestra cultura y buen nombre más que en desdoro de la clase, no se borre en España el dicho vulgar. Provincias hay como la de Málaga, en que los Maestros de escuela, para quienes la vida es ayuno, cansados de esperar la anualidades que no se les pagaban, han recorrido las calles de la capital pidiendo limosna. Y cuando en el pueblo se multiplicaban las tabernas, el edificio de la escuela se venía abajo, quedando la enseñanza como el maestro: en medio de la calle y desamparada de todos.

Y aun hay Municipio que van allá en esta escala de abusos y desconsideraciones con los Profesores de Instrucción primaria. En la provincia de Castellón, como en otras muchas, han descartado al Maestro de las comisiones del Censo, y los datos que los Ayuntamientos de esos pueblos remiten á la superioridad son evidentemente falsos. De Benasal, de la misma provincia de Castellón, se han enviado al jefe de trabajos estadísticos 819 cédulas que acusan 2.852 habitantes, haciéndose una ocultación de cuarenta vecinos y 288 habitantes. De modo que según el Censo municipal de 1887, aumentado en 178 almas, resulta en los datos disminuido en 50.

El procedimiento de tales Alcaldes y Municipios no es ya censurable sino punible. No se contentan con dañar la enseñanza en la persona del Maestro de escuela, sino que perjudican al Estado y trabajan contra los intereses materiales de la población, cuya administración les ha sido confiada, ocultando el número de su habitantes y defraudan á la Hacienda, ocultando la riqueza de su término respectivo.

No se puede esto pasar por alto, ni seguramente lo menospreciarán las autoridades, á quienes incumbe corregir tales abusos, velar por la pureza y fiel cumplimiento de la ley y devolver á los Profesores de Instrucción primaria, verdaderos Succi en nuestro país, el puesto y la consideración de que injustamente se les ha dejado y que siempre tuvieron en las comisiones municipales del Censo.

## LOCAL Y PROVINCIAL

Como corolario de la subida del precio del trigo ha venido el alza del precio de las harinas y por consiguiente del pan, planteándose con este hecho un problema de difícil solución para Avila, en donde por otra parte los clases jornaleras no encuentran trabajo en su inmensa mayoría.

Las autoridades deben preocuparse de asunto de tan gran importancia y procurar en la medida que les sea posible evitar los males que á las clases necesitadas se les sigue á consecuencia de la falta de trabajo y de la carestía de los artículos de primera necesidad, especialmente del pan.

Por la Comisión provincial y en cumplimiento de una Real orden de 16 del corriente mes publicada en la *Gaceta de Madrid* del

día 19, se ha acordado anunciar la vacante de Médico de la Comisión mixta de Reclutamiento y Reemplazo del ejército por haber terminado el año para el que fué nombrado, nuestro particular amigo D. Perfecto Paz, que hasta aquí ha venido desempeñando dicha plaza por nombramiento del Gobierno.

Sabemos que son muchos los que desearían obtener la *prebenda*, y los *papás* provinciales de la Comisión han de verse en *calzas prietas* para proveer interinamente la vacante el día 26, fecha en la que según la mencionada Real orden ha de estar designado el Médico.

El día 19 del corriente y en el lugar del Losar, fué herido gravemente con un arma de fuego el vecino del mencionado pueblo, Demetrio Cabrera, habiendo sido detenido el agresor que es un pastor llamado Sánchez.

En el pueblo de Solosancho andan los ánimos excitadísimo á consecuencia de haber traspasado en arriendo aquel término, el señor marqués de Villaviciosa y Duque de la Roca, que, como saben nuestros lectores, es el dueño de todo el territorio en que se halla enclavado el Ayuntamiento de Solosancho con sus anejos de Villaviciosa, Robledillo y Baterna.

Al tomar en arrendamiento el Sr. Jiménez, de Padiernos, tan extenso territorio, ha querido variar los contratos por los cuales venía rigiéndose en su mercenario cultivo el vecindario de Solosancho, limitando ó encorrenando á la vez las facultades tradicionales hasta ahora, entre los labradores del pueblo.

El solo intento de adoptar estas medidas juntamente con el anuncio de que serán elevados los precios de colonia y arrendamiento ha sublevado al vecindario que parece dispuesto á resistir, aún recurriendo á la violencia, toda innovación perjudicial á sus siempre escasos intereses.

Ha obtenido el título de Licenciado en Derecho, después de brillantes ejercicios, hechos el día 16 en la Universidad central, el aventajado joven D. Nicasio Velayos y Velayos, hijo del conocido industrial de esta ciudad D. Benito Velayos.

Tanto al padre como al hijo damos nuestra más cordial enhorabuena.

Anteayer, en la Iglesia de San Vicente, contrajeron matrimonio la bellísima señorita Dolores Constante, y nuestro estimado amigo el oficial tercero de Administración militar, D. Emilio García Martínez.

Los recién casados salieron inmediatamente para Madrid, en donde tomarán el tren para embarcar á continuación en Cadiz con dirección á la isla de Cuba, en donde el señor García Martínez está destinado á prestar servicio.

Deseamos á la simpática pareja larga y próspera luna de miel.

Varios periódicos califican de padrón de ignominia que á los pobres Maestros de escuela se les deban 9 millones de pesetas en fin de Septiembre último.

Gritan contra los Ayuntamientos deudores y contra el ministro de Fomento por su apatía.

En parte no les falta razón á nuestros colegas, pero ignoran que en las Delegaciones de Hacienda de algunas provincias, suele retenerse el producto de los recargos municipales y el de inscripciones por bienes de Propios para elevar recaudaciones de cupos del Tesoro.

Ignoran igualmente que hay también con-comitancias con la plana mayor de la clase profesional, la que cobra puntualmente crecidos sueldos y gratificaciones.

Esos engreídos funcionarios no cooperan á que el Estado se encargue de pagar los mequinos sueldos de aquellos que instruyen á la población rural; no les conviene perder ciertas chupandinas á costa de la miseria de muchas familias.

En la tarde del martes, y á pesar de estar desapacible, estuvo muy concurrido el paseo del Rastro, si bien las máscaras fueron muy

escasas, notándose en dicho paseo la falta de policía, puesto que algunos de los disfraces eran bastante indecorosos.

\*\*

Los bailes públicos atestados de gente y el celebrado por la tarde en el Teatro principal estuvo muy animado, viéndose en la galería á distinguidas señoras y señoritas que fueron á pasar un agradable rato huyendo del frío que se sentía en la calle.

Según nos dicen, por la noche también hubo bastante público.

Se ha expuesto al público un edicto anunciando una subasta para el aprovechamiento de resinas de 28.000 pinos, señalados en el monte número 21 del catálogo pertenecientes á los Propios de la villa de Mombeltrán.

La mencionada subasta se efectuará el día 7 del próximo mes de Marzo.

Tenemos entendido que en la próxima semana, dará dos funciones la sociedad lírico-dramática *La Ferroviaria*, siendo una de ellas á beneficio de un camarero del «Café Suizo» que padece grave enfermedad.

Quitado algún borracho que otro que fueron llevados á la prevención, la policía no ha tenido que intervenir durante los carnavales, en ningún asunto desagradable.

La temperatura de ayer á la sombra y hora de las tres de la tarde, según el termómetro de nuestra Redacción, fué la de 5 grados centígrados.

En la Caja de Ahorros tuvieron lugar las operaciones que siguen:

Ingresos por nuevas imposiciones de cinco imponente, 1.738 pesetas y por continuación de diez y siete imponentes, 2.106 id.  
Total, 3.844.

Salidas: reintegros por cuenta de cinco imponentes, 401 pesetas con 62 céntimos; idem por saldo de cinco imponente, 3.885 pesetas con 91 céntimos.  
Total, 4.287'53.

A la hora de cerrar esta edición no ha terminado aún la vista de la causa seguida por incendio á varios vecinos de Narros del Castillo.

El acto del juicio ha revestido mucho interés y á él ha concurrido ayer numeroso público.

El ilustrado ingeniero, Sr. Aguinaga, ha aceptado el encargo de formar el proyecto y presupuesto de las obras que son necesarias para el abastecimiento de aguas á esta población por medio de embalses y depósitos del río Boltoya.

Hoy se inaugurará oficialmente la fábrica de fundición que bajo la inteligente dirección de los señores Alford é hijo, comenzará á funcionar desde mañana.

Al acto en que ha de inaugurarse esta nueva manifestación de la industria abulense, están invitadas las autoridades y personas más significadas de la población.

Por real orden del ministerio de la Gobernación que ha publicado la *Gaceta*, se dispone que los Ayuntamientos de pueblos cuyo vecindario sea menor de 5.000 habitantes, quedan exentos de dotar á los cementerios de habitaciones para capellán y empleados, sala de aptosias y almacén de efectos fúnebres, aunque el presupuesto para construcción del cementerio exceda de 15.000 pesetas.

La nevada de ayer, ha recrudecido bastante la temperatura y nos ha traído los temibles hielos que congelando la nieve hacen peligroso el tránsito por las calles *por mor de los pozos*.

Creemos que debieran darse órdenes de que se limpien las aceras.

Los lecheros y otros proveedores de artículos de primera necesidad han aprovechado

los carnavales para expender sus mercancías con adulteraciones y mermas que no se deben consentir.

Ahora que la policía urbana puede dedicarse con preferencia, á este servicio, el más útil quizás de los que puede prestar, esperamos de su celo que no dará lugar á que de nuevo tengamos que hacernos eco de las quejas del público.

## MATADERO PÚBLICO

Día 21.—Se sacrificaron seis carneros, un buey, una vaca, tres ovejas y un cordero, con un peso total de 687 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 34 pesetas 35 céntimos.

Día 22.—Se sacrificaron tres cerdos y un buey, con un peso total de 517 kilogramos, que devengaron para el Municipio la cantidad de 24 pesetas 79 céntimos.

## JUZGADO MUNICIPAL

Día 21.—Nacimiento: Josefa Ruiz.

No hubo defunciones.

Día 22.—Defunción: José Blázquez.

Nacimiento: Eleuterio Rodrigo.

Matrimonio: Emilio García Martínez con Dolores Constante.

Las comparsas y rondallas estuvieron anteayer en el Gobierno civil, siendo gratificadas todas ellas.

## TRIBUNALES

### SEÑALAMIENTOS

Día 25.—Juicio por Jurados.—Causa procedente de Arévalo, contra Gabriel Herrera, por tentativa de violación.—Abogado señor Lopez.

LICENCIADO CALANDRIA.

## NOTAS DEL DIA

Todas ó casi todas son referentes á los sucesos de que vienen siendo teatro Cuba y los Estados Unidos.

En la Habana prosiguen los trabajos de exploración para averiguar las verdaderas causas de la valadura del *Maine*.

Se efectúan trabajos de salvamento de algunos efectos del buque para lo cual cuentan con la ayuda de otro barco de la armada yankee recientemente fondeado en la bahía de la Habana, el *Mongrave*.

La opinión en la Habana censura la excisión que en el partido autonomista ha surgido á consecuencia de la ambición de Giberga y del desahogo de Amblard, que se coloca ahora, á la cabeza del radicalismo y patrocina las soluciones más avanzadas.

El Sr. Govín niega la autenticidad de la carta publicada por *El Nacional* calificando de apócrifo el documento y añadiendo en son de censura que los autores de la superchería pueden encontrarse en el campo enemigo de la autonomía antillana.

Considérase al Gobierno insular como divorciado de la opinión ya que ni en el partido á que pertenecen sus principales miembros han conseguido los señores Galvez y Montoro encontrar el apoyo que les han negado los señores Giberga, Amblard y el propio compañero de gabinete de aquéllos, Sr. Govín.

¿Qué resultará de aquí? Desde luego puede afirmarse que nada bueno.

Espérase con impaciencia el resultado que haya de obtenerse por el nuevo reclamo que hacia las filas insurrectas han hecho el señor Giberga y demás autonomistas radicales que le siguen.

Por parte de los Estados Unidos, además de las visitas de cortesía que en Nueva York ha hecho la dotación de nuestro acorazado *Viscaya*, podemos señalar las impresiones optimistas que se desprenden del lenguaje oficial de los políticos yankees, y los pesimismo de que continúan sembrando sus columnas los grandes periódicos de los Estados Unidos.

Resulta evidente que se observa una actividad febril en el armamento de buques y que

en los puertos prosiguen los trabajos de defensa como si se pensase en una guerra próxima.

No darán lugar, las palabras del Sr. Gutierrez Sobral, á una nueva reclamación de Mr. Kinley en atención á que aquel niega la veracidad de lo dicho por un *reporter* y á que según nuestro ministro residente interino señor Dubosc, el Sr. Gutierrez Sobral hallase relevado de su cargo desde el 24 del pasado mes de Enero.

En España, si bien se presta atención á estos sucesos, no podemos menos de reconocer que las recientes fiestas de carnaval organizadas por el sin par Romanones han hecho olvidar por algunos momentos los peligros de guerra que corre ahora nuestra política.

## Variedades.

### DEL ORIGEN DE LAS MÁSCARAS

Su propagación y su conservación hasta nuestros días.

(Continuación.)

Para ellas se levantó una plaza de madera en el Retiro con 488 ventanas. Estas máscaras en las que lució el Rey y toda su corte, fueron de noche y á caballo para lo que se alumbró la plaza con siete mil luces: duraron nueve días y se repitieron los tres días de carnaval en los que hubo mogigangas en carros, en los que iban cómicos representando comedias alusivas. Fué tanto el entusiasmo del Rey por las máscaras, que en estas hizo publicar un pregón por el que mandó: «Que ninguno entrase en el Retiro con armas y sin careta en el rostro»; de suerte que hasta los que entraban á pretender ó á pedir justicia, tuvieron que ir de mogiganga, como se decía en aquel tiempo.

Además de las citadas mascaradas, se celebraron en 1638 por el nacimiento de la infanta doña María Teresa; en 1648 por el bautismo del príncipe de Fez, hijo del rey de Marruecos, y publicación de la boda del rey con doña María Ana de Austria á cuya entrada se repitieron en el terrero de Palacio donde

se lució el rey; en 1658 por el nacimiento del príncipe Próspero; en 1680 por la entrada y casamiento de la reina doña María; en 1690 por lo entrada de la reina doña Mariana de Neoburg, en la que salieron comparsas de hombres disfrazados de leones, tigres, y salvajes, y las de 1691 y 93 por los restablecimientos de la salud de la reina doña Mariana y del enfermo Carlos II, que á pesar de todos sus hechizos consagró á la bulliciosa careta algunos ratos de su melancólica existencia.

Felipe V no debió tenerlas mucha afición, pues lanzó un terrible anatema contra las máscaras, testigo de ello las leyes ó bandos que constan en la Novísima recopilación dadas en 1716, 17, 19 y 45; y á su sucesor Fernando VI tampoco le gustaban los arquelines cuando consintió aquellas prohibiciones.

Carlos III rodeado de consejeros políticos y alegres resucitó las máscaras y tomaron formas más adecuadas y festivas que antes: se introdujeron estos bailes y máscaras en el teatro en 1767, y por do quiera se vió en el carnaval regocijarse las familias con inocentes disfraces.

La guerra de la independencia trajo tras sí nuevas victorias para las máscaras, pues los franceses las generalizaron ó hicieron más amenas. En el primer periodo de Fernando VII se las prohibió y en el último periodo de su reinado, estuvieron muy toleradas, y á la sombra de esto tolerancia creció la afición á los bailes de máscaras, y fueron muchas las casas de títulos y particulares, que abrieron sus salones á las bulliciosas turbas de enmascarados.

Durante la regencia de Doña María Cristina de Borbón, no solo fueron autorizadas las máscaras, sino que se concedió permiso á las empresas de los teatros y á otras muchas particulares para dar bailes públicos de máscaras, lo cual mantiene en toda su fuerza la afición á la caratula y disfraz, pero pierde el carácter de tal y se convierte en moda y hay que someterse á los caprichos de esta Diosa voluble y ofrecerla su culto los inútiles y sufrir la misma suerte, que reserva á todas sus invenciones, siendo ya muy contados los templos consagrados á su culto.

También tenemos en esta localidad monumentos y costumbres de las máscaras; en lo civil, en lo militar y en lo religioso, que acreditan el uso que se hacía de ellas en el siglo XVI y XVII, que aún se conservan máscaras en algunas fuentes como la del Pradillo y la del Cozuelo y otras que deshicieron. En la Casa Consistorial mandada hacer en 1583 por Felipe II, había una fuente con cuatro caños que representaban los cuatro vientos y sobre ellos un Baco picando con su tirso una peña para hacer brotar el agua: ésta desapareció cuando edificaron el actual palacio Consistorial que también tiene sus mascarones.

En varios edificios, sobre las portadas, se ven también en los escudos heráldicos de algunos palacios cabezas de caballeros cubiertas con el casco calzada su celada; en lo religioso vemos en la ornamentación que hay sobre la puerta del poniente de la Catedral, siete mascarones alegóricos de los siete pecados capitales, que están sirviendo de pedestal á las siete virtudes.

Y lo que sin duda llama más la atención es el ver que en la procesión fúnebre más solemne, como es la de viernes santo, salgan doce personas enmascaradas con su propio disfraz representando los sayones y los guardias que llevaron á J. C. al Gólgota y sepulcro.

### SECCION RELIGIOSA

#### Santoral.

Viernes 25.—Santos Matías, Avertano, Tesario, Cesáreo y Jar.

#### Cultos.

En la Santa Iglesia Catedral la Misa solemne, después de Tercia, y terminada Nona la de Peria, también cantada y hoy con sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Francisco Jiménez Villena. Dignidad de Arcipreste de la misma.

En las Reparadoras, se expondrá al Santísimo á las siete. luego la Misa y á las cinco de la tarde la Reserva.

En la Santa y en San Pedro Viterbes solemne á las cuatro y media y al anochecer, respectivamente.

En las Parroquias sigue el Santo Rosario y la doctrina por ser Cuaresma.

SE VENDE una romana superior (23 arrobas).

Razón: Ferrocarril, 5.

1-3

## ANTITIPICO

A base de diversas sales químicas asociadas, químicamente puras y perfectamente dosificadas.

Curación eficaz, pronta y segura de toda clase de paludismo y fiebres periódicas (intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.).

MEDICACIÓN COMBINADA, NUEVA EN TERAPÉUTICA

FARMACIA DEL DR. LA PUENTE MERCADO GRANDE

## LUQUE

COOPERATIVA DE CONSUMO

Plaza del Alcázar, núm. 24.

CHAMPAGNE SIN RIVAL

8 PESETAS BOTELLA

BOQUERONES FRITOS

SALCHICHON DE VICH

16

TIP. DE CAYETANO GONZÁLEZ HERRÁNDEZ

En cuanto á Rosa, la inspiraba el tal Sergio una repulsión invencible.

La única que le recibía con benevolencia era Teresa, solo por ser el hijo de la condesa de Kourawieff, á quien el doctor tenía en gran estima por su reputación de filantropía, pues empleaba generosamente sus cuantiosas é inextinguibles rentas, patrocinando una multitud de obras benéficas.

Si Rosa hubiera sido meramente la institutriz de René, no la hubiera guardado tantas consideraciones Sergio; pero como veía que la consideraban como una amiga y no como una persona asalariada, procuraba no faltarla en lo mas mínimo.

Pero nunca iba de visita sin que su groom llevase tres ramilletes, uno para Teresa, otro para su hija, y otro para la institutriz.

Durante la visita, decía una sarta de majaderías y sandeces, y se retiraba mortificado.

Torturabase la imaginación para encontrar un medio hábil de ver, aunque solo fuera un momento, á solas á Rosa para declararse á ella deslumbrándola con ofertas de magnificencia extraordinaria.

Pero cuanto mas la veía, menos era su atrevimiento para declararse, contentándose con suspirar y poner los ojos en blanco, todo lo cual era inútil, porque Rosa ni reparaba en sus suspiros ni en sus miradas.

El mismo día en que Jarry vino á dar cuenta á la condesa de lo que ocurría en el manicomio, Sergio estuvo á punto de creer que había logrado su deseo de declararse.

Aquel día fué á visitar á René; á quien según dijo, tenía que ver para un asunto importante.

El criado, no sabiendo si el hijo del doctor estaba en casa, hizo entrar en el salón, mientras iba á ver si estaba el señorito, á Sergio, y éste se encontró con las dos jóvenes que estaban dando lección de piano.

Sergio iba provisto de sus sempiternos ramilletes, y acercándose al piano empezó un discurso que René no le dejó acabar, cortándole la palabra, y diciéndole:

—Eso es evidente. Dauveribe ha sido víctima de un secuestro ilegal, y no ha habido prescripción puesto que el delito se estaba cometiendo aún hace ocho días. La justicia podría preguntar al doctor quiénes eran sus cómplices. El primer impulso de Sardat ha sido mover cielo y tierra para encontrar al loco. Pero despues de haberlo meditado mejor se ha contenido, habiéndose circunscrito á averiguar como se ha verificado la evasión, lo cual no ha dado ningun resultado.

—¿Y no ha dado parte tampoco á las personas interesadas en la reclusión del loco?

—Me atrevería á afirmar que no.

—¿Pues qué espera entonces?

—Espera que los interesados se presenten, sea para pagarle la pensión anual ó por cualquier otro motivo; entonces les dirá, sin duda, que el pájaro ha volado, y si les conviene se ocuparán de buscar al fugitivo.

—Y aun suponiendo que le busquen.—lo cual no es seguro.—tenemos tiempo por delante para movernos.

—¿Eso desde luego! Y ahora, que no tengo más que decir á usted, permítame usted que á mi vez le pregunte algunas cosas. Hace una semana que Dauveribe vive aquí; ¿qué ha hecho usted?

—Todo cuanto me ha sido posible para descubrir el nombre de la joven con quien vivía en Montgresin y para encontrar la pista de su hija.

—¿Y ha logrado usted descubrir algo?

—Nada.

—¿De modo que el loco no le es á usted de ninguna utilidad?

—Tanto como eso, no. Por el pronto, mientras no recobre la memoria de los nombres, no puede serme útil.

—¿Y qué piensa usted hacer?

—Seguir buscando. Hasta ahora no he tomado determinación ninguna.

—Sin embargo, hay que apresurarse...

—¿Qué más querría yo! Pero por cualquier lado que intento ir tropiezo con dificultades insuperables. Confiaba completamente en tí y me figuraba que estando tú en el manicomio y poseyendo la confianza del director, llegarías á saber lo que yo no he podido

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

## EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes. . . . .	1'25	pesetas:
Trimestre. . . . .	3'50	idem
Fuera de la capital, trimestre..	4	idem

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.

PAGO ADELANTADO.—Este periódico, verdaderamente independiente, se ocupa con preferencia en la defensa de los intereses de la provincia y de la agricultura y ganadería, hoy, desgraciadamente, tan abandonadas por quienes debieran darlas mayor protección.

**Redacción y Administración, Tomás Pérez 14.**

En dicho punto se halla establecido el

## CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

Esta casa que cuenta con Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confíen, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesitan en sus respectivas oficinas á los módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares.

Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA

descubrir: los nombres de las personas que han secuestrado á Dauveribe.

—Yo también contaba con eso; pero me he llevado chasco.

—¿Le has oído hablar del estado de salud del loco?

—Sí, señora.

—¿Y que decía?

—Nada; concreto; pero, sin embargo, comprendí por lo que dijo, el loco podría recobrar la razón por completo.

—¿Y la memoria?

—Es lógico suponer que si recobra la salud recobrará también memoria.

—Si eso fuera posible, seríamos dueños de la situación. Porque en cuanto recobrase la memoria sabríamos por él quién era la madre, y por ésta llegaríamos á descubrir la hija... si es que vive.

—¿Y si no vive?

—Veríamos de apelar al segundo partido, peligroso, es cierto, pero cuyo resultado satisfactorio es casi seguro.

—¿Se refiere Vd. á conseguir una filiación probable?

—Será preciso apelar á eso en último extremo, á menos que no renunciemos por completo á todo.

—¡Renunciar á los millones! ¡Jamás!—exclamó Jarry.

Y después añadió:

—¿Supone Vd. que la querida de Dauveribe ha sido cómplice en el secuestro?

—A juzgar por el relato del loco, así lo parece.

—Es posible... pero no seguro, y sería preciso saberlo con seguridad.

—Por de pronto, y puesto que el doctor Sardat creía posible la cura, voy á hacer todo lo posible para que el loco recobre la razón... Si lo consigo, hablará.

—Y yo, ¿qué debo hacer?

—Volverte al manicomio hasta nueva orden, vigilar cuidadosamente cuanto allí pase. Tú eres el único que puede saber qué personas van á ver al doctor y cuál es el objeto de su visita.

—Seguiré siendo jefe de los loqueros algún tiempo más, puesto que es absolutamente indispensable. ¿El loco le da á Vd. mucho que hacer, ó es obediente?

—Para calmarle basta con ofrecerle que se le devolverá su hija.

—¡Pues bien, verdadera ó apócrifa se la devolveremos!

Jarry volvió aquel mismo día dos horas después, al manicomio.

En cuanto la condesa se quedó sola reflexionando acerca de la conversación que acababa de tener, se dijo, ó más bien se repitió:

—Dauveribe puede recobrar la razón, pues será preciso que la recobre, y la recobraré.

Y cogiendo un plieguecillo de papel timbrado con un gran escudo, encima del cual se ostentaba una corona de conde, escribió las siguiente carta:

«Querido doctor: ¿Tiene Vd. la bondad de suplicar á su señora que me permita ir esta noche á tomar con ella una taza de té?

»Si me lo concede, aprovecharé la oportunidad para hacer á Vd. una consulta médica.

»Recuerdos afectuosos.»

Firmó y entregó al lacayo la carta, á la que puso el siguiente sobre:

«Sr. Doctor Lorbac.»

—Llévela Vd. ahora mismo, y espere Vd. contestación.

## VI

Mientras la pseudo gran dama se ocupaba de encontrar á la hija de Gastón para casarla con su hijo Sergiό, éste estaba más empeñado que nunca en salir adelante con su empresa de hacerse amar de Rosa Madoux.

Desde que ésta vivía en casa del doctor Lorbac como institutriz de su hija, aunque en realidad á título de amiga, el ridículo Sergiό no había adelantado un paso, y no podía ser de otro modo, pues aun cuando le recibían en casa del doctor Lorbac, siempre era delante de René y de su madre, y algunas veces delante de René el hijo del doctor Lorbac.

Este, cuando sus ocupaciones se lo permitían, tenía especial gusto en asistir á las lecciones que Rosa daba á su hermana.

Sergiό era el hazmereir de todos en la casa del doctor.

René se mofaba de él sin rebozo; pero él no lo conocía.